



DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSIBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Fegyveres erőink

Egy sebtében toborzott honvédsereg 1848. szeptember 29-én a velencei dombokon győztesen vívta meg első ütközetét a szabadságunkra törő ellenséggel. Több mint három évtizede e pákozdi-sukorói győzelem napja a néphadsereg napja is, huszonhárom esztendeje pedig ezen a szeptember 29-én köszönti népünk a fegyveres erők és testületek tagjait.

Szeptember 29-én évről évre felidézzük negyvennyolcas hőseinket kívül Hunyadi, Dózsa, Rákóczi katonáinak dicső tetteit, s ezen a napon emlékezünk századunk hőseire: a szocialista forradalomért szovjetföldön harcoló magyar internacionalistákra, a Magyar Tanácsköztársaság vöröskatonáira, a spanyol nép szabadságáért küzdő magyar önkéntesekre, s a második világháború magyar antifasisztáira, ellenállóira. És haladó honvédő hagyományaink felidézése mellett a fegyveres erők napján azt is tartozunk megállapítani, hogy a felszabadulás utáni évtizedekben néphadseregünk s valamennyi fegyveres erőnk végre az igazi hazafiság és a proletár internacionalizmus jegyében fejlődhetett, erősödhetett. Erősödhetett azért, hogy hazánk a szocialista országok közösségében áldozatkész barátokkal szövethetett, hogy a hadsereg erejét is megszokozta a fegyverbarátság. Ez az egyik legfőbb biztosítéka annak, hogy oly hosszú idő, és annyi megpróbáltatás után, szabadon ádolhatjuk és folytathatjuk haladó honvédő hagyományainkat.

Ezek a hagyományok köteleznek.

Egész történelmünk során nem volt oly kedvező hazánk helye a népek nagy családjában, mint éppen napjainkban, hiszen északról, keletről és délről testvéri szocialista országokkal vagyunk határosak, nyugatról pedig a velünk jószomszédi viszonyt ápoló Ausztriával. Mégsem mondhatjuk, hogy ez a tény egyben biztonságot is jelent. A mai fejlett haditechnika a fegyveres beavatkozás lehetőségét — legalábbis földrajzi értelemben — félelmetesen megnövelte. A NATO erői hazánk határaitól a szárazföldön néhány órányira, a légtérben pedig néhány percnyire állomásoznak. És ez a közelség azért fenyegetőbb mostanában, mert mezhívósodott a nemzetközi politikai légkör, s a katonai feszültség is növekedett. Az új amerikai nukleáris fegyverek európai telepítésének megkezdése és folytatása az egész világ, így hazánk békéjét is fenyegeti, s a katonai erőfölény megszerzésére irányuló szélsőséges imperialista politika a Szovjetuniót és a szocialista közösség országait megfelelő ellenlépésekre kényszeríti.

A fegyveres erők napján is szükséges hangsúlyoznunk, hogy a szocialista országok védelmi szövetségétől, a Varsói Szerződés katonai doktrínájától természetesen idegen bármiféle hódító háború, vagy megelőző nukleáris csapás. A Szovjetunió, s a szövetséges haderők harci képessége növelésének egyetlen értelme, célja az agresszor féken tartása, a Szovjetunió és a többi szocialista ország védelme. Nem törekszünk katonai fölényre, de bekevagyunk nem fakadhat gyengeségből.

Hazánk fegyveres erői jól felszereltek. Fegyvelmezett, képzett, ütőképes egységei révén méltó fegyvertársai a testvéri szocialista hadseregeknek. A Magyar Szocialista Munkáspárt XII. kongresszusa határozatban rögzítette, hogy fegyveres erőinknek, a nemzetközi helyzet alakulásának megfelelően, minden szükséges meg kell kapniuk, hogy feladatuknak eleget tehessenek. A magyar néphadsereg az eltelt évtizedekben — éppen az egyesített fegyveres erők keretében — vált korszerű haderővé. Hadiszervezete, fegyverzete, harcitechikája, a katonák képzettsége magas színvonalú, ám a folyamatos és egyenletes minőségi fejlesztést nemzeti és nemzetközi kötelezettségeink indokolják. A Varsói Szerződés egyesített fegyveres erőinek eddigi közös hadvédelmi feladatainak a kielölt magyar csapatok minden tekintetben kiérdemelték fegyvertársaik elismerését. A gyakorlatokon részt vevő magyar katonák munkáját és magatartását mindenkor a magas fokú politikai tudatosság, szervezethez és aktivitás jellemezte, sokszor minden erejük megfeszítésével, áldozatkészen dolgoztak.

A fegyveres erők napján arról sem szabad megfeledkeznünk, hogy a fegyveres erőink eddigi helytállásához, s további fejlesztéséhez egyaránt az egész dolgozó nép áldozatos munkája teremtettsé és teremtette meg a szükséges feltételeket. Mint ahogy az sem mellékes körülmény, hogy fegyveres erőink békéidőben népgazdaságunknak is segítenek. Az építő-műszaki alakulatok fontos beruházásokon dolgoznak, s évente több milliárd forint termelési értéket állítanak elő. Emellett — tehermentesítve ettől az ország építőiparát — túlnyomórészt ők építik a hadsereg objektumait. Alapfeladatuk teljesítése mellett a néphadsereg katonái segítenek a mezőgazdaság betakarítási, szállítási munkáiban, és több más, sürgős feladat megoldásában.

Az értéktermelésen kívül is van jelentősége annak, hogy népünk mindenkor számíthat katonafiára. Helvtállásuk az elemi csapások elhárításában, az emberi életet és anyagi javak mentésében közismert. Mindennek értéke, valóságos haszna azonban anyagiakban kevésbé mérhető.

És nem pusztán anyagiakban mérhető a haszna rendőrségünk, munkásőrségünk, valamennyi fegyveres erőnk mindennapi munkájának. Szolgálatuk a nép szolgálata amit védenek, népköztársaságunk rendje, létük, tevékenységük népünk békés építőmunkájának nélkülözhetetlen feltétele. Hazánk fegyveres erői — a mi erőnk. És akiket a fegyveres erők napján köszöntünk, egész népünk fegyveres erejének tagjai.

KGST munkaügyi megbeszélés

A KGST-tagországok munkaügyi kutatóintézeteinek igazgatói szeptember 25–28. között Boglárlellén tartották koordinációs értekezletüket. A tanácskozás résztvevői kicserélték tapasztalataikat a munkaügyi irányítással kapcsolatos kérdésekről, egyebek között ismertették az egyes országokban alkalmazott bérrendszereket, munkaerő-gazdálkodási elképzeléseket, intézkedéseket. Szó volt arról is, hogy a KGST-országokban milyen a végzős fiatalok elhelyezkedési lehetősége, hogyan fogadják a gyárak, a kollektívák az új szakembereket, miképpen segítik beilleszkedésüket, s milyenek a munkában töltött első évek tapasztalatai.

A munkaügyi kutatóintézetek igazgatói tájékoztatták egymást a munka termelékenységének mérésére országunkban kialakított módszerekről, mutatókról, azok összehasonlításának módszertan, kérdéseiről. A szakemberek végzetül javaslatokat dolgoztak ki a KGST-tagországok munkaügyi kutatóintézeteinek 1990-ig szóló együttműködésére.

Határvízi tárgyalások

Pénteken befejeződtek Sopronban a magyar–csehszlovák határvízi tárgyalások. A két ország határvízi bizottságának ez volt a 45. ülése.

Áttekintették a közös Duna-szakaszon elvégzett építési, kotrási és a hajóút kiterjesztési munkákat, s a további teendőket. Mint megállapították: a Rajka és Szob közötti 140 kilométeres szakaszon folytatnak gázlókotrást, míg a bagaméri kanyarban, amely az egész Duna-szakasznak hajózási szempontból legnehezebb része, mindkét oldalon szabályoznak.

Az ülésszakon áttekintették az Ipoly, a Tisza, a Bodrog, a Hernád és a Sajó folyók szabályozásával összefüggő kérdéseket is.

Jóváhagyták azokat a munkaprogramokat és terveket, amelyek a határvízi együttműködés további javítását, elmélyítését szolgálják. A jegyzőkönyvet magyar részről Breinich Miklós, az Országos Vízügyi Hivatal első elnökhelyettese, csehszlovák részről pedig Vladimír Margetin szlovák erdő-és vízgazdálkodási miniszter írta alá.

Cukorrépa-feldolgozás jugoszláv kooperációban

Termelési kooperáció keretében a jugoszláviai Ormoson dolgozzák fel a zalai gazdaságokban termelt cukorrépa egy részét. A cukorrépa és a termelők közötti megállapodás alapján pénteken Szepetneken, Murakeresztúron és a galamboki termelőszövetkezetben megkezdtek a cukorrépa szedését. A betakarításhoz az ormosi gyár kölcsonöz gépeket és szakembereket. A szedést,

Az Elnöki Tanács ülése

Október 18-ra összehívta az országgyűlést — Új kitüntetések alapítása

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa pénteken ülést tartott.

Az alkotmány 22. paragrafusának (2) bekezdése alapján az országgyűlést október 18-án, csütörtökön 10 órára összehívta. A Minisztertanács javasolta, hogy az országgyűlés tűzze az ülésszak napirendjére a tisztességtelen gazdasági tevékenység tilalmáról szóló törvényjavaslatot, valamint a külügyminiszter beszámolóját a kormány külpolitikai tevékenységéről és a Minisztertanács Tanácsai Hivatala elnökének előterjesztését a tanácstörvény végrehajtásáról.

Az Elnöki Tanács módosította az állami kitüntetésekről szóló 1976. évi 6. számú törvényerejű rendeletet. A kitüntetések adományozásának differenciáltabb lehetőségére érdekében a Magyar Népköztársaság Csillagrendje és az Április Negyediké Erdemrend kitüntetéseket alapította. Az új kitüntetések adományozására vonatkozó jogi szabályozás 1985. január 1-én lép hatályba.

A testület a továbbiakban tábornokokat nevezett ki, bírakat mentett fel és választott meg. (MTI)

Az öreg házak védelme

Megmentik a város arcát



Öreg szegedi házak — új köntösben

Rendkívül nemes és fontos, ugyanakkor nehéz feladat hárul ezen években az építészetre, a tervezőkre, a tanácsokra, azok vállalatára. Meg kell védeniük a városok jellemzőit, az ősi városrészeket, szemet gyönyörködtető épületeket. Teszik is ezt végtelen türelemmel és hozzáértéssel. A szegedi Technika Házában tartottak két napon át eszmecsere az országból ide sereglett szakemberek arról, hogyan védik, miként újítják fel és teszik használhatóvá az öreg házakat, háziömböket. Az elhangzott beszámolók tulajdonképpen információk voltak, amelyekből mindenki a saját városa szépítésére hasznosíthatja a tapasztalatokat.

A lokálpatriotizmus csengett ki valamennyi előadásból, de ez semmiképp nem önző módon, inkább jobbat akaró szándékkal. Kell is a városzeretett, különösen lényeges ez, ha felelős emberek tulajdonosa, hiszen csak

így képzelhető el az évszázados városok megújulása. A nos" az IKV. A város lakóinak harmadát „birja”, legkorábbi építészek a technika akkori állása szerint a legkorszerűbb eljárásokat alkalmazták. Az idő bizonyította mindezt, hiszen rengeteg a múlt század végén készült épület — igaz, öregeken — de ma is funkcionál.

Eppen ez a tény adja a komoly feladatot. Az öreg lakóházak jellemző tulajdonsága, hogy tartófalai az évszázados használat után is kitűnő állapotban vannak. Nem így a vízszintes épületrészek, a födémek. Az 1800-as évek második felében fagerendás mennyezeteket készítettek. Ennek a természetes anyagának az élettartama 60–100 év, az 1920 táján divatba jött salakbetonos födém „kihordási ideje” pedig 50–60 év. Úgy teljesen világos: ezek most érték el az öreg kort, gyorsabb lendületű felújítás s ahhoz sem fér kétség, hogy cserére szorulnak. Tudják ezt Győrben és Pécsen; Pesten és Szegeden egyaránt, meg is tesznek mindent a régi forma megőrzésére. Rá-

gondolni is rossz, hogyan nézne ki bármely városunk, ha a jellegét adó öreg házak helyén paneldobozok állnának.

Szeged arcát alapvetően a múlt században, az árvíz-katasztrófa utáni újjáépítés határozza meg. A mai felfogás szerint az akkori kezdetleges technikai eszközökkel viszonylag rövid idő alatt felépült a város. Kialakult egy olyan szerkezet, amely ma is korszerű. Megjelenésében alkalmas arra, hogy ész-

szerű rehabilitációval az utókor számára is kellemesen lakható legyen.

A legfőbb „lakástulajdonos” az IKV. A város lakóinak harmadát „birja”, legkorábbi építészek a technika akkori állása szerint a legkorszerűbb eljárásokat alkalmazták. Az idő bizonyította mindezt, hiszen rengeteg a múlt század végén készült épület — igaz, öregeken — de ma is funkcionál. Eppen ez a tény adja a komoly feladatot. Az öreg lakóházak jellemző tulajdonsága, hogy tartófalai az évszázados használat után is kitűnő állapotban vannak. Nem így a vízszintes épületrészek, a födémek. Az 1800-as évek második felében fagerendás mennyezeteket készítettek. Ennek a természetes anyagának az élettartama 60–100 év, az 1920 táján divatba jött salakbetonos födém „kihordási ideje” pedig 50–60 év. Úgy teljesen világos: ezek most érték el az öreg kort, gyorsabb lendületű felújítás s ahhoz sem fér kétség, hogy cserére szorulnak. Tudják ezt Győrben és Pécsen; Pesten és Szegeden egyaránt, meg is tesznek mindent a régi forma megőrzésére. Rá-

Látványos munkát is végeztek. A vállalat 1975-ben 3 éves homlokzat-helyreállítási feladatot kapott, amelyet sikeresen meg is valósított. A munka később is folytatódott, s hat év alatt több mint 500 ezer négyzetméter homlokzatot újítottak fel.

A födémcsere felújítások során új műszaki megoldást is kikísérleteztek és alkalmaztak, amelytől a munka gyorsítását várják. Ez az úgynevezett emelő eljárás födémcsere, amellyel egy mozgatható munkaszinttel felülről lefelé haladnak az építéssel. Az eljárás a CSO-MITERV szolgáltatási szabaddal-utókor számára is kellemesen lakható legyen.

Ács S. Sándor